

BBC紀錄片踢爆 學生投訴反被欺凌退學

很多人移民英國都是因為看中當地高等教育水平，不過英國大學種族歧視問題一直為人詬病，英國廣播公司（BBC）最新紀錄片訪問多名英國非裔大學生，他們講述在校內屢次遭受種族歧視，即使向校方作出投訴，校方都未有認真處理，很多時投訴都不了了之。擔任英國大學協會主席的東安格利亞大學校長理查森承認，英國大學存在「系統性種族歧視」，校方必須在支援非裔和其他少數族裔學生方面做更多工作，使學生感覺更安全。

節目中，BBC記者阿迪在訪問了4名非裔學生，他們均投訴在校內受到種族歧視，但校方以《私隱保護法》為擋箭牌，拒絕讓他們參與調查過程，亦不會告知調查結果。他們對於校方的處理手法感到失望，指種族歧視經歷對自己心理及學業成績均造成明顯影響。

校譽為先 學生福祉次要

在曼徹斯特大學就讀一年級的非裔學生阿丹在訪問中指出，他公開受到歧視的事件並不常見，反而「微歧視」（micro-aggressions）及系統性種族歧視的情況非常普遍，其中一個明顯例子就是校方往往試圖淡化投訴，表示情況未如他所說般嚴重。阿丹指出，校方通常以校譽為先，大學在公眾和傳媒心目中的形象才是最重要，學生的福祉僅屬次要。

在卡的夫大學醫學院就讀的非裔女生娜塔莎提到，醫學院學生曾於2016年演出一齣話劇，當中一名白人演員「塗黑面」扮演黑人講師，她聯同其他非裔學生向醫學院投訴，但醫學院一名高級職員卻在向系內師生發出的回應電郵中，列明娜塔莎及另外7名非裔學生為「投訴人」，結果她因此受到其他學生欺凌和騷擾，令她精神受創，最終被迫退學。娜塔莎其後向校方反映事件，校方卻表示未有注意到有關電郵，承認處理投訴上有改善空間。

憂列「麻煩友」損成績

英國平等及人權委員會於2019年發表報告指，1/4受訪的非裔和其他少數族裔學生表示曾經歷種族歧視，約5%學生被迫退學，更有2/3學生受到歧視也不敢舉報，憂慮會被校方視為「製造麻煩」，甚至因此影響自己的成績。

理查森承認部分大學擔心歧視事件影響校譽，因此淡化有關問題。對於有學生因害怕影響學業，而不敢作出投訴，理查森直言感到失望，認為大學必須更好地支援學生，並向學生保證投訴不會影響其成績，才能令學生感到安全。

●綜合報道



●英國大學種族歧視問題一直為人詬病。圖為當地「黑人的命也是命」示威。網上圖片

英大學生存系統性種族歧視 校方懶理



●英國早前爆發反種族歧視示威，年輕人手持寫有「須即時改變體制」的標語。網上圖片

非裔生被保安當毒販 副校長訛稱道歉掀眾怒

接受英國廣播公司（BBC）訪問的19歲黑人學生阿丹，在曼徹斯特大學就讀一年級，他提到曾被大學保安員當作毒販，將他壓在牆上，並要求出示身份證明文件。阿丹向校方投訴，但對校方的處理方式大為不滿。

阿丹表示，他去年11月在校內被兩名保安員截停，要求他出示證件，還說「有很多毒販走進校園」。阿丹當晚便致電讓學生報告校園意外或罪行的24小時支援熱線，希望校方能及時處理其投訴，然而校方數天後才回覆，表示不會採取任何行動。

阿丹對此感到憤怒，最終讓友人將事發經過的影片放上社交網站，引來網民怒轟保安員的行為。校方此時才表示會展開調查，其後告訴阿丹，已將兩名涉保安員停職。

這宗案件還引發另一場風波，負責處理投訴的副校長羅斯韋爾，曾在電視上公開稱已就事件向阿丹書面道歉，又稱曾聯絡阿丹，但未能與對方見面。阿丹卻指羅斯韋爾根本沒有聯絡他，羅斯韋爾明顯說謊，各方要求她立即辭職，她最終公開道歉以平息風波。

●綜合報道

亞裔教授不足7% 人數增長龜速

英國大學在聘用教授方面，也存在種族歧視問題。根據官方數據，在2019至2020學年，全英逾2.3萬名大學教授中，僅有155人為非裔，佔比不足1%，而白人和亞裔則分別佔89%和7%。

英國高等教育統計局的數據顯示，雖然教授人數在過去5年增加3,200人，但當中只有50人為非裔，非裔教授所佔比例，僅從5年前的0.5%增至0.7%。關注種族問題的智庫Runnymede Trust指出，英國約有1/4碩士研究生為少數族裔，證明能擔任院校教職的非裔和其他族裔人才並不缺少。

英國大學學院工會秘書長格雷特形容非裔教授人數增長「龜速」，認為大學必須採取更多行動，確保高層教職員的種族多樣性，以免浪費人才。

●綜合報道



●英國大學存在系統性種族歧視。網上圖片

韓打完針返國 可免隔離檢疫

韓國政府昨日宣布，從下月5日起，已完成新冠疫苗接種的民眾，即使曾與確診者密切接觸，又或從海外旅遊回國，只要病毒檢測為陰性，便可豁免14天強制隔離檢疫，希望藉此鼓勵更多人打針。

現時韓國5,200萬人口中，僅4%接種了新冠疫苗，中央應急處置本部防疫總括組長尹泰皓表示，已打針民眾將可免除隔離檢疫，但只限在韓國接種疫苗的人，並需提供檢測陰性證明及沒有任何病徵，他們仍需接受為期兩周的觀察，其間要進行兩次檢測。考慮到南非和巴西的變種病毒肆虐，從這兩地入境的人無是否已打針，仍需隔離14天。

韓國前日新增775宗確診病例，累計逾12萬人確診，1,821人死亡。政府2月底啟動疫苗接種計劃，至今已約268萬人已打針，儘管有人接種牛津/阿斯利康疫苗後出現血栓，令接種進度放緩，但當局仍訂下目標，在9月前為70%人口打針，11月達至群體免疫。

其中接種輝瑞/BioNTech疫苗的家庭可減少49%傳播機會，牛津/阿斯利康疫苗則減少38%。研究還指出，接種一劑疫苗後，這些家庭有症狀感染個案大減2/3。

英國國家統計局則表示，截至4月11日，英格蘭多達68.3%的成年人都已經擁有新冠病毒抗體，不論是透過接種疫苗抑或受感染後康復，比兩個星期前大增15個百分點。

●路透社

研究：打一針疫苗 傳播風險減半

英國衛生部一項研究發現，即使只是接種一劑新冠疫苗，也可將患者傳染給家人的風險降低一半。衛生大臣夏國賢表示，研究進一步凸顯疫苗是走出疫情困境的最佳方法，隨著愈來愈多人接種，可避免夏季爆發第三波疫情。

當局早前追蹤2.4萬個家庭共5.7萬人，當中有人在接種首劑疫苗3周內確診，通過與近1萬名未接種者比較，發現即使在接種後受感染，疫苗也能降低患者傳染給家人的風險。

英國國家統計局則表示，截至4月11日，英格蘭多達68.3%的成年人都已經擁有新冠病毒抗體，不論是透過接種疫苗抑或受感染後康復，比兩個星期前大增15個百分點。

●綜合報道

白宮受壓 考慮暫撤疫苗專利



●烏干達經COVAX獲得新冠疫苗。美聯社

美國等西方國家的藥廠持有新冠疫苗專利，阻礙發展中國家自行生產疫苗，以致無法迅速增加供應量。

白宮發言人普薩基日前表示，華府正考慮擴大全球疫苗生產和供應的方法，包括暫時撤銷疫苗專利等，但尚未有最終決定。

印度和南非早前倡議世界貿易組織（WTO）暫時撤銷新冠疫苗和藥物專利，但遭美國等多個國家反對。美國多名國會議員和非牟利組織近日向華府施壓，促請華府支持暫停疫苗專利。普薩基回應稱，白宮正討論如何以最低成本增加疫苗產量，不排除同意撤銷專利，但同時考慮增加美國本土產量是否更有效。

貿易代表戴琦未就有關問題提出建議，她週一曾與輝瑞和阿斯利康藥廠討論，尋求收窄各國之間在疫苗生產和分配上的差距。

印度新冠疫情嚴峻，急需外國援手，美國總統拜登日前表示，他已與印度總理莫迪通電話，商討運送疫苗和藥物到印度，但未有付運時間表。白宮早前宣布會與有需要國家，分享6,000萬劑閒置的牛津/阿斯利康疫苗，預計最快數周內開始運送。

●路透社

150宗教領袖籲各國負「道德責任」 生產分享更多疫苗

來自全球各地的近150位宗教領袖前日在英國《衛報》撰文，呼籲各個國家和藥廠生產及分享更多新冠疫苗，讓全球所有人都得以接種，形容這是一種「道德責任」。

聯署宗教領袖包括英國前坎特伯雷大主教威廉斯、南非開普敦聖公會大主教馬凱巴，以及加納籍的天主教主教圖克森等，他們呼籲出席下月七國集團（G7）峰會的領袖，承諾採取一切必要措施，確保全球所有人都能接種疫苗，「我們不能放棄對所

有人的責任，幻想單靠市場力量便能解決危機，假裝自己對其他人沒有責任。所有人都是珍貴的，我們對每個國家的每一個人都負有責任。」

世衛數據顯示，截至本月中，非洲撒哈拉沙漠以南地區只有不足1%人口已打針，世衛牽頭的「新冠疫苗保障機制」（COVAX）至今只向41個非洲國家，合共提供1,800萬劑疫苗，但盧旺達和加納等非洲國家獲取的疫苗已經耗盡。由於COVAX供應的疫苗大多數來自印度，印度疫情惡化亦導致非洲的疫苗供應嚴重短缺。

促G7終結「疫苗種族隔離主義」

宗教領袖促請各國釋出剩餘疫苗，協助貧困國家的民眾接種，指出若世界某一部分仍深陷疫情之苦，整個世界的風險將會增加。威廉斯表示，G7必須採取行動終結「疫苗種族隔離主義」，形容「未來世代將以質疑態度，回看我們於疫情期間，在全球公共衛生方面的失敗。」

●綜合報道